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ARGUMENT 
 

Importanţa şi scopul cercetării 
Grigore Maior a fost una dintre personalităţile cele mai 

însemnate ale Bisericii Române Unite cu Roma, Greco-Catolică din 
secolul Luminilor, care a avut contribuţii importante în dezvoltarea 
instituţiilor ecleziastice, în promovarea şi în apărarea drepturilor 
românilor în faţa forurilor transilvănene, habsburgice şi pontificale, 
precum şi în formarea culturii române moderne. Carismatic şi 
vizionar, cărturar erudit şi totodată om de acţiune, Grigore Maior a 
fost, înainte de toate, un ierarh al Bisericii şi un fiu al neamului, iubit 
de cler şi de credincioşi, respectat de adversari.  

Perioada păstoririi sale, ne referim la anii 1773-1784, a 
înregistrat afirmarea unor fenomene culturale şi politice atât la nivel 
european, cât şi la nivelul societăţii transilvănene. Impactul 
iluminismului şi al iozefinismului asupra culturii româneşti, precum 
şi ecoul acestora la nivel politic, constituie factori care nuanţează 
complexitatea activităţii episcopului Grigore Maior. Dacă acestora se 
adaugă şi situaţia dificilă în care se afla Biserica Română Unită cu 
Roma după revoltele provocate în deceniile anterioare de Visarion 
Serai şi Sofronie, emerge mai limpede rolul avut de ierarhul blăjean 
în refacerea Unirii şi în fundamentarea, la nivel ideatic şi cultural, a 
identităţii greco-catolice româneşti. 

Prin prezenta cercetare îmi propun să aprofundez şi să 
prezint dimensiunea culturală a activităţii desfăşurate de episcopul 
Grigore Maior atât pe plan personal, cât şi în vederea creării unei 
elite a Bisericii Române Unite cu Roma, Greco-Catolică. 

 
Metoda de lucru 
Investigarea subiectului a pretins o metodologie de cercetare 

istorică articulată în următoarele etape. Înainte de toate, am procedat 
la determinarea istoriografiei subiectului, catalogând şi analizând atât 
lucrările cu caracter general, dedicate perioadei sau iluminismului, 
cât şi contribuţiile cu privire la Grigore Maior şi la Biserica Greco-
Catolică din timpul păstoririi sale. Am realizat apoi o cercetare a 
documentelor vremii în cadrul unor Arhive din România (Arhivele 
Naţionale ale Statului, Filiala Cluj şi Filiala Alba; Arhiva Muzeului 
Brukental din Sibiu), dar şi din străinătate (Arhiva Secretă a 



Vaticanului; Arhiva Congregaţiei de Propaganda Fide din Roma). În 
continuare, stabilind stadiul actual al cercetărilor şi noutăţile din 
documentele de arhivă, am aprofundat informaţiile în sensul 
determinării principalelor semnificaţii ale activităţii culturale ale 
arhiereului blăjean. În următoarea etapă a investigaţiei, mi-am oprit 
atenţia asupra operei scrise a lui Grigore Maior, în mod particular 
asupra tezei de doctorat în filozofie, dar şi asupra Dicţionarului şi 
Gramaticii sale. Din punct de vedere metodologic, am optat în 
cercetarea mea pentru o abordare cu caracter interdisciplinar, 
îmbinând investigaţia filosofică şi teologică, cu aspecte specifice 
cercetării filologice. 

În ultima etapă, am realizat o sinteză a informaţiilor 
dobândite, structurând întregul material în patru capitole distincte. 

 
Stadiul cercetărilor cu privire la subiectul tezei poate fi 

prezentat în relaţie cu principalele direcţii ale investigaţiei mele. 
a). Raporturile lui Grigore Maior cu autorităţile 

bisericeşti şi de stat din timpul său 
Istoriografia temei a înregistrat contribuţii însemnate, care 

oferă o bază importantă de plecare pentru investigaţia de faţă. 
Subiectul se regăseşte deja în atenţia istoricilor şi a teologilor din 
finalul secolului al XVIII-lea. Evocarea personalităţii lui Grigore 
Maior şi a activităţii sale de către Samuil Micu şi Petru Maior lasă 
deja să transpară complexitatea raportului vlădicului blăjean cu 
autorităţile romane, raport condiţionat în mod determinant de relaţiile 
sale cu autorităţile imperiale şi transilvănene. Pe aceeaşi linie se 
situează autorii din secolul al XIX-lea, dintre care îi amintim aici pe 
Basiliu Raţiu, Ioan Ardelean, Alexandru Grama şi Augustin Bunea. 
Contribuţiile lui Bunea sunt fundamentale deoarece monografiile 
dedicate lui Inochentie Micu Clain şi lui Petru Pavel Aron surprind 
pe baza unui bogat fond arhivistic şi situaţia lui Grigore Maior.  

Istoriografia secolului XX, cu privire la subiectul nostru, 
cuprinde biografii ale episcopului redactate în lucrări de istorie 
bisericească de Ioan Georgescu, Zenovie Pâclişanu, Octavian Bârlea, 
Silvestru Prunduş şi Ioan Bota. Acestea valorifică noi documente, 
din care se desprinde percepţia lui Grigore Maior în cercurile 
romane. Sugestii de aprofundare a temei ne sunt oferite de asemenea 
de cercetările recente ale lui Ioan Chindriş şi ale Gretei Miron. 



Demersul nostru îşi propune de asemenea să valorifice o 
bogată bază documentară cu referire la episcopul Grigore Maior. O 
parte a acestor documente sunt inedite, nucleul lor fiind constituit de 
dosarul întocmit de Sfântul Scaun cu prilejul alegerii şi numirii 
episcopale a lui Grigore Maior. Aceste documente nu au mai fost 
până acum studiate, motiv pentru care credem că analizarea şi 
publicarea lor va fi o contribuţie la tema noastră.  

Pe lângă acest dosar, avem la dispoziţie numeroase 
documente publicate în principal de Augustin Bunea, Timotei 
Cipariu, Nicolao Nilles, D. Găzdaru, Octavian Bârlea, Francisc Pall, 
I. Dumitriu Snagov şi Laura Stanciu. Ne propunem, aşadar, să 
analizăm acest corpus de documente în ansamblul său, valorificând 
astfel cele mai importante surse legate de subiect. 

 
b). Interesul lui Grigore Maior pentru şcolile şi tipografia 

din Blaj. 
Studiile dedicate şcolilor din Blaj în perioada 1754-1764 şi 

1773-1782 sunt foarte numeroase, motiv pentru care vom face 
referire numai la lucrările esenţiale ce constituie repere clare în 
privinţa evoluţiei cercetării temei , dar şi ale stadiului actual al 
cunoştinţelor. 

Dacă cu privire la implicarea lui Grigore Maior în susţinerea 
şcolilor din Blaj se regăsesc referiri şi în scrierile Şcolii Ardelene, 
primele prezentări sistematice şi bine fundamentate documentar 
aparţin autorilor din a doua jumătate a secolului al XIX-lea: Ioan 
Antonelli, Nicolae Brânzeu şi, în mod deosebit, Augustin Bunea. 
Dincolo de delimitarea subiectului în cadrul mai amplu al 
învăţământului românesc, realizată de Nicolae Iorga şi în cel 
transilvănean, semnată de Nicolae Albu, sau în cadrul istoriei 
Bisericii de Zenovie Pâclişanu, semnalăm monografia dedicată 
subiectului de Iacob Mârza. Acesta, valorificând o vastă bază 
documentară şi bibliografică, a scos în evidenţă evoluţia şcolilor 
blăjene în perioada 1754-1848, atât sub aspectul dinamicii interne a 
instituţiilor (structuri, persoane implicate, planuri de învăţământ, 
aspecte financiare), cât şi din perspectiva dimensiunii sociale şi 
naţionale a învăţământului din Blaj. Nu în ultimul rând, menţionăm 
contribuţia lui Ioan Marin Mălinaş, care a valorificat fondurile 
arhivistice, relative la subiectul nostru, din Viena şi Roma. 



Cercetările dedicate Tipografiei din Blaj includ, de 
asemenea, foarte multe publicaţii, dintre care noi le vom aminti doar 
pe cele mai importante pentru subiectul nostru. Momentul înfiinţării 
Tipografiei blăjene şi dezvoltarea ei sub episcopul Petru Pavel Aron 
sunt prezentate de istoricul Augustin Bunea. Acesta o priveşte în 
continuarea vechii tipografii româneşti din Alba Iulia, oferindu-ne 
informaţii cu privire la modernizarea tiparului şi la cărţile care au 
fost tipărite până în anul 1764. Activitatea tipografiei, de la 
întemeiere până la moartea lui Grigore Maior, atât sub aspectul 
oamenilor implicaţi cât şi al lucrărilor tipărite, este analizată de 
Zenovie Pâclişanu şi Ioan Georgescu. Cărţile tipărite la Blaj în 
perioada care circumscrie subiectul nostru au intrat şi în atenţia 
studiilor de istoria literaturii sau de bibliografie. În acest sens, ies în 
evidenţă contribuţiile lui Nicolae Iorga şi ale lui Ioan Bianu. 

Cercetări sistematice au fost dedicate persoanelor care au 
activat în Tipografia din Blaj sau care au colaborat la tipărirea unor 
lucrări: prefecţii, tipografii, gravorii în lemn. Investigaţiile semnate 
de Ioan Boros şi Alexandru Lupeanu în prima jumătate a secolului 
XX reconstituie în linii mari existenţa tipografiei din perspectiva 
persoanelor implicate, însă acestea vor fi integrate în cercetări 
recente, dintr-o perspectivă metodologică modernă şi pe un solid 
suport documentar de Cornel Tatai Baltă. 

În cadrul studiilor dedicate subiectului, se remarcă ampla 
monografie realizată de Gabriela Mircea, care valorifică întreaga 
bibliografie precedentă şi noi surse arhivistice. 

Circulaţia şi răspândirea cărţilor tipărite la Blaj constituie 
elemente importante pentru înţelegerea rolului cultural, social şi 
religios al acestei instituţii, însă o astfel de cercetare ar depăşi cadrul 
unui referat. Din aceste motiv, nu vom analiza circulaţia tipăriturilor 
blăjene. 

 
c). În privinţa semnificaţiilor operei scrise a lui Grigore 

Maior. 
Operele scrise de Grigore Maior sau cele la a căror realizare 

şi-a adus contribuţia s-au bucurat de atenţia cercetătorilor mai cu 
seamă în secolul XX. Samuil Micu şi Petru Maior amintesc faptul că 
ierarhul obţinuse doctoratul în filosofie şi în teologie, însă nu aduc în 
discuţie conţinutul acestor opere. Aceeaşi situaţie se verifică şi în 



cazul istoricilor din secolul al XIX: Augustin Bunea şi Alexandru 
Grama. 

Începutul secolului XX a înregistrat interesul studioşilor faţă 
de opera istorică şi filologică a lui Grigore Maior. Astfel, pentru 
gramatica limbii române intitulată Institutiones Linguae Valachicae 
şi dicţionarul său latin–român, ne referim la Lexikon Compendiarum 
Latino-Valachicum, avem ca repere fundamentale contribuţiile 
semnate de C. Siegescu, Carlo Tagliavini sau Alin Mihai Gherman. 
Pentru gândirea sa istorică, rămân esenţiale reflecţiile lui Zenovie 
Pâclişanu şi ale lui Pompiliu Teodor.  

Prima lucrare sistematică a lui Grigore Maior a fost teza sa 
de doctorat în filozofie, pe care a susţinut-o Colegiul Urban de 
Propaganda Fide în anul 1743. Lucrarea, intitulată Conclusiones ex 
universa philosophia selectae, a fost descoperită şi analizată de 
Engel Károly. 

Contribuţia lui Grigore Maior la traducerea Bibliei lui Petru 
Pavel Aron a fost dovedită de Ioan Chindriş. 

 
Capitolul I oferă un cadru general, contextualizând subiectul 

în raport cu principalele repere politice dintr-un segment al istoriei 
transilvane marcat de figura lui Inochentie Micu Klein şi 
personalitatea lui Grigore Maior. Rolul pe care Grigore Maior l-a 
avut în cultura românească trebuie să fie precizat şi înţeles în 
contextul politic al secolului al XVIII-lea, atât dintr-o perspectivă 
europeană, cât şi la nivelul local al Transilvaniei. Din raţiuni 
metodologice, am structurat acest capitol în două secţiuni, urmărind 
atât relaţiile politice la nivel european, punând accentul pe situaţia 
Imperiului Habsburgic şi a Sfântului Scaun într-un spaţiu politic aflat 
în continuă mişcare, cât şi situaţia concretă la nivelul Principatului 
Transilvaniei, articulată în sistemul naţiuni – religii recepte, urmărind 
de asemenea, în mod special, structurile sale politico-administrative, 
care, în decursul secolului al XVIII-lea au fost supuse unui proces de 
transformare şi adaptare la cerinţele şi la reformele imperiale. 
Această succintă analiză a evoluţiei structurilor administrative ale 
Transilvaniei ne oferă un cadrul esenţial în înţelegerea activităţii 
episcopului Grigore Maior. Observăm că în perioada episcopatului 
său, care coincide cu perioada finală a reformismului terezian şi cu 
primii doi ani ai reformismului iosefin, instituţiile politico-



administrative din Transilvania sunt profund marcate de politica 
absolutistă şi centralizatoare a Curţii vieneze. Inspirate de principiile 
de reformare a Statului şi implicit de eficientizare pragmatică a 
tuturor sectoarelor sale, inclusiv al celui religios, instituţiile 
transilvănene deveniseră instrumente ale puterii imperiale. În acelaşi 
timp, prezenţa credincioşilor uniţi pe teritoriile scaunelor săseşti şi 
secuieşti, sau în oraşele libere regeşti şi nobiliare, îl obliga pe 
episcopul Grigore Maior să ţină seama, în activitatea sa pastorală, de 
autonomiile şi drepturile specifice respectivelor unităţi politico-
administrative. 
 

Capitolul II analizează raporturile lui Grigore Maior cu 
autorităţile transilvănene, habsburgice şi pontificale şi este structurat 
în trei secţiuni principale: perioada precedentă alegerii şi numirii 
episcopale a lui Grigore Maior (pe fondul susţinerii episcopului 
Inochentie Micu Clain, a relaţiei tensionate cu Petru Pavel Aron şi a 
conflictului deschis cu Atanasie Rednic); perioada episcopatului 
(participarea la Sinodul Episcopilor Uniţi de la Viena, 1773; 
activitatea pastoral-misionară, politică şi culturală); evenimentele 
care au culminat în actul demisiei sale. Dinamica acestor relaţii este 
importantă pentru a înţelege natura şi nuanţele implicării politice şi 
culturale ale episcopului unit.  
 

Capitolul al III-lea analizează şi evidenţiază modul concret 
în care episcopul Grigore Maior a susţinut şi a contribuit la 
dezvoltarea şcolilor şi a tipografiei din Blaj.  

Tipografia, sub păstorirea episcopului Grigore Maior, 
continuă linia predecesorilor săi, însă, în urma implementării politicii 
educaţionale vieneze în spaţiul transilvănean, devine şi un instrument 
al acesteia. Fiind singura tipografie românească din Transilvania din 
anul 1771, avea misiunea de a furniza cărţile de cult şi manualele 
şcolare greco-catolicilor din Transilvania. Atenţia ierarhului pentru 
promovarea Unirii şi pentru creşterea nivelului cultural al românilor 
se va exprima într-o organizare mai riguroasă a activităţii tipografice, 
în investiţii în utilaje şi materiale şi, implicit, într-o creştere a 
numărului şi a calităţii publicaţiilor. 

Având o cultură vastă şi o cunoaştere a realităţilor 
învăţământului din Blaj prin propria experienţă de profesor şi 



bibliotecar, el a sprijinit şi a dezvoltat şcolile confesionale din Blaj. 
Succesele sale misionare aveau într-adevăr nevoie de instruirea 
temeinică a celor câştigaţi la Unirea cu Biserica Romei. În viziunea 
lui Grigore Maior ignoranţa şi prejudecăţile induse românilor de 
duşmanii Unirii reprezentau principalele cauze, care au determinat 
plecarea din Biserica Greco-Catolică a unui însemnat număr de 
credincioşi în deceniile patru şi şase ale secolului al XVIII-lea. 
Pentru realizarea acestui plan, Maior avea nevoie de persoane bine 
formate, atât din punct de vedere spiritual-moral, cât şi teologic. În 
acest sens: el s-a îngrijit de selectarea şi trimiterea cu burse în 
universităţile catolice apusene a viitorilor profesori ce vor activa în 
şcolile blăjene şi vor întări elita clericală greco-catolică; a vegheat la 
modernizarea instituţiilor de învăţământ prin aplicarea prevederilor 
din Ratio studiorum (1777), a susţinut şcolile, biblioteca şi elevii sub 
aspect financiar. 
 

Capitolul al IV-lea, cu ponderea cea mai însemnată în 
economia lucrării, este dedicat formării intelectuale şi operei scrise a 
lui Grigore Maior şi identifică principalele filoane ale gândirii sale: 
filosofic, teologic, filologic şi istoric. Toate acestea sunt analizate 
dintr-o dublă perspectivă: cea a elementelor europene şi cea a 
elementelor autohtone. 

Textul este structurat în trei părţi. Prima dintre acestea, care 
prezintă în mod succint lucrările redactate de Maior ca autor sau 
colaborator, are caracterul unei sinteze, chestiunile cele mai 
importante fiind deja lămurite în literatura de specialitate. Opera 
scrisă a ierarhului blăjean este modestă din punct de vedere 
cantitativ, cuprinzând numai câteva titluri pe care le prezentăm în 
ordine cronologică. Calitatea acestor lucrări atestă, însă, anvergura 
intelectuală a autorului. Partea a II-a are menirea de a evidenţia 
trăsăturile intelectuale ale lui Grigore Maior. Pentru atingerea acestui 
obiectiv, se impune situarea lui Grigore Maior în contextul teologic 
şi cultural al vremii. În felul acesta, opera sa scrisă este corelată cu 
starea teologiei şi a filosofiei din Roma, locul formării universitare a 
viitorului episcop, determinând astfel principalele repere doctrinare 
care au marcat formarea şi evoluţia gândirii sale. Ultima parte a 
acestei secţiuni este dedicată analizei operelor lui Grigore Maior 
pentru a releva principalele lor semnificaţii. Catolicitatea credinţei 



lui Grigore Maior, curentele europene preiluministe care se făceau 
simţite la Colegiul iezuiţilor din Cluj şi, mai ales, la Colegiul Urban, 
s-au întâlnit cu un ataşament echilibrat pentru tradiţia răsăriteană a 
Bisericii Române Unite şi cu o determinare intensă în direcţia 
refacerii şi consolidării Unirii religioase e românilor ardeleni, în 
continuarea programului de afirmare naţională gândit de mentorul 
său Inochentie Micu Klein. Toate aceste elemente, evidenţiate prin 
dialectica local-europeană, sunt prezentate în mod distinct în cadrul 
celor patru filoane principale în care s-a cristalizat reflecţia ştiinţifică 
a lui Grigore Maior: filozofie, teologie, filologie şi istorie. 
 

Concluzii 
1. În contextul politic zbuciumat al celei de a doua jumătăţi a 

secolului al XVIII-lea, relaţiile lui Grigore Maior cu autorităţile 
transilvănene, habsburgice şi romane, ne referim aici la Pontifii 
Romani, Prefecţii Congregaţiei de Propaganda Fide şi Nunţii 
apostolici din Viena, se prezintă, din perspectiva fondului 
documentar analizat, într-un mod evolutiv, marcat de creşteri şi 
descreşteri succesive, dominate de fenomene conflictuale. 

În perioada studiilor s-a remarcat sub aspect intelectual, 
moral şi spiritual, motiv pentru care autorităţile Congregaţiei l-au 
privit cu multă speranţă la reîntoarcerea acasă. La Blaj, însă, 
continuând cu încăpăţânare linia Episcopului Inochentie Micu Klein 
şi remarcându-se în câţiva ani ca lider al susţinătorilor acestuia, a 
dezamăgit aşteptările Congregaţiei. Mai mult decât atât, insistând 
încă din aceea vreme asupra necesităţii de eliminare a instituţiei 
teologului iezuit din Biserica Unită, Maior mergea nu numai 
împotriva poziţiei asumate de Viena în această privinţă, dar mai ales 
împotriva politicii de apărare a Societăţii lui Isus de către Pontifii 
Romani în contextul politicii multor state europene de desfiinţare a 
acesteia. 

Numirea lui Petru Pavel Aron în scaunul episcopal de 
Făgăraş a deschis o nouă etapă pentru Grigore Maior, care s-a 
implicat cu mult elan activitatea didactică din Blaj şi în misiunile de 
refacere a Unirii bisericeşti după revoltele religioase provocate de 
Visarion Sarai şi Sofronie. Rapoartele trimise Congregaţiei, conform 
jurământului făcut la Roma, scoteau în evidenţă aceste realităţi şi îi 
creionau o imagine pozitivă. Conflictul cu Petru Pavel Aron pe tema 



administrării domeniilor Mănăstirii Sfânta Treime din Blaj a 
constituit obiectul discuţiilor şi al deciziilor în relaţie cu Curtea 
vieneză. 

Imaginea lui Grigore Maior în percepţia autorităţilor romane 
s-a deteriorat semnificativ ca urmare a evenimentelor începute cu 
Sinodul electoral din 29-30 iunie 1764 şi încheiate prin opoziţia pe 
care a organizat-o faţă de numirea episcopală a lui Atanasie Rednic. 
Dincolo de faptul că nu a înţeles non sensul contestării acestei decizii 
imperiale, care dorea să evite complicaţiile pe care le putea genera 
discipolul predilect al lui Inochentie Micu Klein, Grigore Maior a 
pus în dificultate şi autorităţile romane făcând apel la ajutorul lor, în 
contextul în care Maria Tereza nu admitea competenţa directă a 
Sfântului Scaun în chestiunile bisericeşti şi administrative din 
provinciile Imperiului său. Din acest motiv nu ne surprinde 
recomandarea Nunţiului din Viena, care sugera Sfântului Scaun să nu 
intervină în favoarea lui Grigore Maior. 

Prin ironia sorţii, tot autorităţile vieneze vor fi principalii 
responsabili de relansarea lui Grigore Maior, Iosif al II-lea numindu-l 
cenzor la Buda şi, după un an, Episcop de Făgăraş. În pofida 
rezervelor manifestate de Iosif al II-lea şi a problemelor cauzate cu 
prilejul numirii lui Atanasie Rednic, Maria Tereza a hotărât ca 
Grigore Maior să ocupe scaunul Episcopal de Alba Iulia şi Făgăraş. 
Motivele au fost probabil de ordin pragmatic, dat fiind faptul că el 
obţinuse majoritatea voturilor în Sinodul electoral, bucurându-se de 
admiraţia şi preţuirea clerului diecezan şi a credincioşilor, aspecte 
binecunoscute şi de guvernatorul Transilvaniei, Auersperg, care a 
recomandat numirea sa. Poziţia lui Auersperg, care împărtăşea 
aceeaşi linie moderată a reformismului Mariei Tereza, a avut cu 
siguranţă o greutate decisivă în contextul numirii lui Maior 

Dosarul întocmit după numirea sa, la Nunţiatura din Viena, îl 
prezintă autorităţilor romane cu figura unui candidat ideal la 
episcopat şi nu face referiri directe la problemele sale din trecut. Este 
de la sine înţeles faptul că acestea erau binecunoscute Sfântului 
Scaun, însă din raţiuni diplomatice legate de delicatul şi complexul 
raport cu Viena, a confirmat numirea lui Grigore Maior. Pe lângă 
raţiunile diplomatice şi caracterul imaculat al dosarului oficial, au 
contat desigur atât faptul că a fost format la Colegiul Urban, cât şi 
afirmarea sa pe plan misionar. 



Activitatea pe care a desfăşurat-o apoi în calitate de episcop, 
mai ales pe plan misionar şi cultural, i-a adus preţuirea autorităţilor 
romane. Relaţiile bune cu Roma, fundamentate aşadar pe spiritul său 
misionar şi fidelitatea faţă de Pontiful Roman, nu au fost totuşi 
imune la atitudinea sa cu privire la raportul Eparhiei sale cu 
Arhiepiscopul din Esztergom. 

Acest lucru se întâmpla, însă, în contextul în care reforma 
Bisericii în Imperiu se intensificase datorită influenţei tot mai 
puternice a lui Kaunitz şi a lui Iosif al II-lea asupra Mariei Tereza. 
Grigore Maior nu a înţeles din nou orientările majore care se 
petreceau în interiorul Imperiului şi în politica europeană: 

a). Maria Tereza, prin ataşamentul ei puternic faţă de 
Biserica Catolică, frânase o parte a reformelor cu privire la Biserică. 
Acestea însă au fost intensificate spre sfârşitul vieţii sale (1780), 
când influenţa fiului era tot mai convingătoare. 

b). În timp ce Maria Tereza se împotrivea reformei Bisericii 
Catolice, considerând că aceasta menţine unitatea statului său 
multinaţional, Iosif al II-lea şi Kaunitz socoteau că intransigenţa ei 
faţă de minorităţile religioase dăunau unităţii statale. Or, solicitările 
lui Grigore Maior de anulare a Decretului de toleranţă religioasă din 
1759 şi de libertate totală faţă de puterea seculară în ceea ce priveşte 
activitatea misionară se aflau într-un contrast total cu însăşi politica 
lui Iosif al II-lea de reformare şi de consolidare a Statului. 

c). Apelul direct, făcut de Grigore Maior la autorităţile 
romane, va fi urmat de mustrarea papală adresată Mariei Tereza de 
către Pontiful Roman pe tema numirii unui guvernator luteran în 
Transilvania. Credem însă intervenţia Episcopului blăjean nu a fost 
efectiv cauza tensionării relaţiilor dintre, ci mai degrabă ocazia de a 
protesta din nou faţă de reformele la care era supusă Biserica 
Catolică în Imperiu. 

d). În anul 1781, pe fondul războiului pentru succesiune în 
Bavaria, alianţa ruso-prusiacă nu a mai fost reînnoită. Diplomaţia 
austriacă era foarte interesată în încheierea unei alianţe cu Rusia. În 
acest context, toleranţa religioasă decretată în Imperiu era de bun 
augur. 

 
2. Întemeierea Tipografiei şi a şcolilor din Blaj sunt realizări 

distincte ale episcopului Petru Pavel Aron, dar ambele sunt parte 



integrantă a programului religios, cultural şi politic gândit de 
Inochentie Micu Clain pentru românii transilvăneni. Grigore Maior a 
înţeles însemnătatea acestui plan programatic pentru românii 
transilvăneni şi a angajat toate energiile sale pentru realizarea sa. 

Analizând activitatea lui Grigore Maior până în anul 1765, 
când va fi exilat la Muncaci, remarcăm faptul că activitatea sa 
principală a fost aceea de dascăl şi bibliotecar. Pregătirea teologică şi 
filosofică temeinică dobândită la Colegiul de Propaganda Fide 
reprezintă o garanţie a calităţii activităţii sale didactice, susţinută şi 
de personalitatea sa carismatică. În calitate de bibliotecar a contribuit 
la organizarea şi la achiziţionarea unor noi volume, neezitând să 
doneze bibliotecii şi cărţile personale. 

Cu toate că prin natura sa era împins la acţiune, fie pe planul 
politic pentru drepturile românilor, fie pe planul religios al restaurării 
Unirii, Grigore Maior a găsit timp şi pentru demersuri de ordin 
istoric, teologic sau filologic, afirmându-se astfel ca principal reper 
intelectual al Blajului care trecea de la preiluminism la iluminism. 

Aceste coordonate ale activităţii sale se păstrează invariabil 
pe întreaga durată a episcopatului său, pe care l-a aşezat sub semnul 
unei dăruiri totale pentru interesele Bisericii Greco-Catolice şi ale 
neamului. În această preocupare fundamentală a mandatului său 
episcopal se înscrie şi susţinerea pe care a acordat-o tipografiei şi 
şcolilor din Blaj, al căror progres în epocă este evident. Dincolo însă 
de angajamentele sale concrete în această direcţie, marele său merit 
rămâne rolul pe care l-a avut în deschiderea unor drumuri pe care le 
va parcurge Şcoala Ardeleană. Preocupările sale pe planul 
traducerilor, al gramaticii şi al realizării unui dicţionar au precedat 
preocupările filologice şi lexicografice ale lui Samuil Micu şi a altor 
clerici ai Bisericii Unite. Se poate spune că Grigore Maior, prin 
direcţiile pe care le-a deschis şi prin capacitatea de a promova 
valorile umane şi spirituale ale Bisericii sale, a fost mentorul 
cărturarilor Şcolii Ardelene. 

Samuil Micu oferă posterităţii o imagine din epocă a 
Episcopului greco-catolic Grigore Maior, fiind un colaborator 
apropiat al acestuia. Influenţat de puternica sa personalitate şi 
admirator al bogatului său orizont cultural, a devenit unul dintre 
prietenii săi, rămânându-i aproape inclusiv în clipa încheierii vieţii 
pământeşti. Samuil Micu s-a bucurat de preţuirea Episcopului, care a 



intuit marea sa capacitate intelectuală şi a încercat să îi insufle 
idealurile sale: luminarea românilor prin şcoală şi promovarea lor 
prin Unirea religioasă. Cu siguranţă Grigore Maior nu a fost străin de 
numirea lui Micu, în 1777, în funcţia de prefect de studii în 
Seminarul Sfânta Barbara din Viena. 

 
3. Valorile europene şi autohtone, care se întrepătrund în 

opera scrisă a lui Grigore Maior, conferă mărturie despre un spirit 
critic, ancorat în realităţile credinţei şi totodată deschis schimbărilor 
culturale şi ştiinţifice ale vremii. Disponibilitatea pentru dialogul cu 
Newton, Leibniz şi Christian Wolff, preocuparea pentru lingvistică şi 
gramatică, apelul riguros la izvoare în istorie şi în teologie ne arată 
că Maior şi-a însuşit aceste orientări ideatice din Roma şi, în general, 
din lumea apuseană. Nu ştim, în ce măsură conflictul lui Inochentie 
cu teologul iezuit, continuat ulterior de Petru Pavel Aron şi de 
Atanasie Rednic, a accentuat apropierea lui Maior de curentul 
jansenist. Ceea ce însă putem deduce este faptul că gânditorii 
jansenişti, pe care Grigore Maior îi cunoscuse în ambianţa romană şi 
în cea vieneză, erau mai conectaţi la schimbarea paradigmei 
ştiinţifice a epocii şi aveau curajul de a problematiza teologia şi 
filosofia din această perspectivă. În acelaşi timp, atenţia pentru 
izvoare se armoniza perfect cu preocuparea, accentuată de studiile 
romane ale teologului român, pentru individualitatea ecleziologică şi 
etnică a greco-catolicilor ardeleni. 

Episcopul Grigore Maior, prin operele sale scrise, 
mărturiseşte convingerea despre unitatea cunoaşterii omeneşti. În 
felul acesta, filosofia, teologia şi ştiinţele formează un întreg unitar, 
destinat binelui persoanei şi care priveşte toate planurile existenţei 
sale: spiritual, cultural, social şi politic. Profesorii Colegiului Urban 
i-au transmis lui Grigore Maior nu numai elemente specifice 
Reformei catolice, ci şi maniera de a înţelege Biserica şi teologia în 
contextul culturii timpului, marcat de un puternic progres ştiinţific iar 
Inochentie i-a imprimat coordonatele programului de afirmare a 
individualităţii Bisericii Române Unite şi a drepturilor românilor din 
Ardeal. 

În gândirea şi în acţiunea lui Maior, valenţele europene şi 
autohtone se regăsesc într-un raport de echilibru, care, pe de o parte, 
explică anvergura programului său cultural şi lipsa accentelor 



radicale în ceea ce priveşte raportarea la tradiţie, dar, pe de altă parte, 
reflectă convingeri profunde, întemeiate ştiinţific şi religios. 
Filosofia şi teologia însuşite în inima Bisericii Catolice i-au conferit 
un orizont larg, de respiraţie europeană, care nu numai că nu a 
diminuat aspiraţiile ce proveneau din conştiinţa sa identitară, 
românească şi greco-catolică, dar le-a însufleţit şi le-a susţinut. 

Anvergura intelectuală a lui Grigore Maior nu se epuizează, 
însă, în opera sa scrisă. Împrejurările istorice concrete, ne referim 
aici la dificultăţile prin care trecea Unirea religioasă a românilor din 
Transilvania, exilul la Muncaci, susţinuta sa activitatea misionară şi 
implicarea sa în lupta politică pentru drepturile românilor, l-au 
împiedicat să lase posterităţii o operă scrisă mai bogată. Cu toate 
acestea, scrierile sale îl caracterizează ca pe un intelectual autentic 
din Secolul Luminilor, cu o mare capacitate speculativă, racordat la 
curentele înnoitoare ale timpului şi atent la valorile autentice ale 
tradiţiei, iar cercetările actuale ne îndreptăţesc să susţinem influenţa 
sa determinantă asupra generaţiei următoare de intelectuali blăjeni. 

Dacă ar fi să facem o comparaţie între operele lui Grigore 
Maior şi operele generaţiei următoare de teologi din Biserica Greco-
Catolică din Transilvania, în fond cu generaţia Şcolii Ardelene, 
Grigore Maior pare a se situa pe o poziţie de inferioritate. Opera unui 
Samuil Micu, de pildă, este mult mai bogată decât publicaţiile 
întregii generaţii a lui Maior. Cu toate acestea, aşa cum influenţa lui 
Inochentie Micu Klein a avut un caracter determinant asupra lui 
Grigore Maior, tot aşa, acesta din urmă a marcat în mod decisiv 
gândirea Şcolii Ardelene. 
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